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Pro Domo Pröschild GbR
Aparthotel "Eldena"
Ferienwohnung Ole Freimuth 
Ferienhaus Volkmann 
Hotel Arkona Dr. Hutter e.K.
Pension "Marion"
R & R – Hotels und Villen
Kurverwaltung Binz
Immobilienservice, Frau Morgenstern
GPC Hotelmanagement Betriebs GmbH
Ferienwohnungen Sandleben
Hotel Atrium am Meer
- Rügen direkt -

Störtebeker Brennerei GmbH
Raulff-Hotels OHG
Pension Villa Elisabeth
Seepark Sellin Ferienwohnungen AG
Discover Rügen
Museumscafé & Hofladen Gingst
Privates Natur Resort Gut Lebbin
Rodelbahn Bergen
Interessengemeinschaft „Inselläufer Ummanz“
Villa „Steinreich“ Lohme
Rugia Rex Gademow
Gemeinde Samtens
Gemeinde Dreschvitz
Gemeinde Gingst 
VVR

13
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Verlieren wir unser Selbstvertrauen, weil schwierige Zeiten vor uns liegen? 

und appellieren an unsere Mitglieder, dass wir uns gemeinsam 
auf den Weg machen

 

Wir als Verband sagen 



Einstimmiger Beschluss des TVR-Vorstands und Abgabe der 
Stellungnahme gegenüber dem Bergamt Stralsund am 6. März

WARUM?

Die Natur Rügens als Voraussetzung für den Tourismus wird 
bedroht!

HEUTE:

Wir lehnen das Vorhaben als TVR weiterhin entschieden ab!

Stellungnahme auf der Seite des TVR öffentlich für Jedermann einsehbar

© Nicole Liekenbröcker 



RÜGEN

Monatliche Vorstandssitzungen 2023: 11

REGIONAL

Veranstaltungen des Teams Digitalisierung: 6

Interne Schulungen und Workshops: 15

MV

Teilnahme an Veranstaltungen der Landesregierung: 12

Teilnahme an Veranstaltungen des TMV: 28

BUND

Teilnahme an Veranstaltungen des DTV: 8



Sparkasse

Sparkasse Tagesgeld

Postbank

Gesamt
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Auftraggeber: Tourismusverband Mecklenburg-
Vorpommern e.V. 

Durchführung: Benchmark Services 

Methode: schriftliche Befragung (Online & Print) 

Befragungszeitraum: 1. Juli 2022 bis 30. Juni 2023

Stichprobe:  n = 7.152 Befragte

Stichprobe Rügen/ Hiddensee: n = 1.295 Befragte



FDZ

Mecklb. 
Ostseeküste Vorp. Festland

Mecklb. 
Seenplatte

Insel 
Rügen

Insel 
Usedom

8,8

6,4
9,6

10,8

7,1

9,4

9,4

MV gesamt

9,5 Nächte

1 bis 3 ÜN; 
5,6%

4 bis 7 ÜN; 
27,6%

8 bis 14 ÜN; 
41,7%

15 bis 21 
ÜN; 19,7%

22 bis 28 
ÜN; 3,6%

Mehr als 28 
ÜN; 1,9%

Aufenthaltsdauer in MV gesamt

Mecklenburg-
Schwerin
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MV RÜ FDZ USD VP OS MS SEEN

Sachsen 13,4% 15,7% 14,1% 17,5% 11,9% 6,9% 6,8% 11,2%

Nordrhein-Westfalen 13,2% 14,1% 15,1% 8,3% 10,9% 15,1% 14,5% 14,1%

Niedersachsen 10,0% 8,6% 8,0% 7,2% 9,1% 16,5% 15,0% 13,8%

Berlin 9,4% 6,8% 9,0% 13,6% 13,8% 6,2% 5,3% 10,6%

Brandenburg 7,9% 7,8% 7,0% 12,3% 9,1% 5,5% 8,7% 4,0%

Sachsen-Anhalt 7,3% 6,8% 8,7% 8,3% 3,8% 8,0% 3,9% 4,3%

Bayern 7,0% 8,2% 8,2% 5,7% 5,0% 5,9% 5,8% 7,5%

Mecklenburg-Vorpommern 6,6% 8,0% 4,0% 6,0% 12,8% 6,4% 12,6% 7,5%

Thüringen 6,5% 6,8% 7,0% 8,9% 4,1% 5,6% 2,4% 3,2%

Baden-Württemberg 5,3% 5,0% 6,4% 3,5% 5,0% 4,9% 6,3% 6,7%

Hessen 4,4% 4,3% 5,2% 3,4% 5,0% 3,9% 4,3% 5,2%

Schleswig-Holstein 3,7% 3,5% 2,2% 1,6% 5,9% 7,8% 6,3% 4,7%

Hamburg 2,3% 2,3% 2,0% 1,8% 2,2% 2,7% 4,8% 2,4%

Rheinland-Pfalz 2,0% 1,3% 2,3% 1,1% 0,9% 2,7% 1,0% 3,2%

Bremen 0,7% 0,6% 0,5% 0,4% 0,0% 1,5% 2,4% 0,6%

Saarland 0,4% 0,3% 0,3% 0,4% 0,6% 0,3% 0,0% 1,0%
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25,6%
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10,9%
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MV gesamt RÜ FDZ USD VP OS MS SEEN Benchmark
VGM

Benchmark
VGM SEE

> 80 Jahre

71 bis 80 Jahre

61 bis 70 Jahre

51 bis 60 Jahre

41 bis 50 Jahre

31 bis 40 Jahre

21 bis 30 Jahre

15 bis 20 Jahre
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FDZ

Mecklb. 
Ostseeküste Vorp. Festland

Mecklb. 
Seenplatte

Insel 
Rügen

Insel 
Usedom

53,9

55,8

58,7

55,9

54,0

52,2

53,0

MV gesamt

54,7 Jahre

48,0

52,8

54,7

44,0

46,0

48,0

50,0

52,0

54,0

56,0

2009/2010 2015/2016 2022/2023

Durchschnittsalter der MV-Urlauber im 
Zeitablauf

Quelle: Qualitätsmonitor Deutschland-Tourismus, 2010 & 2016 

Mecklenburg-
Schwerin
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Frage: Wie hoch ist Ihr monatliches Haushaltsnettoeinkommen* insgesamt? 

*Nettohaushaltseinkommen = Summe aller Einkommen, die dem Haushalt zur Verfügung steht

11,1% 10,7% 10,3% 12,3%
8,5%

12,8% 10,5% 10,2% 7,6% 7,8%

18,9% 19,4%
18,3%

19,2%

19,3%

19,2% 20,5%
17,2%

14,8% 14,7%

19,4% 19,6%
18,3%

21,6%

19,0%

19,3%
15,3%

20,5%

15,1% 15,5%

13,5% 13,4%
13,1%

13,0%

12,2%

12,8%
13,2%

17,4%

12,2% 11,4%

12,7% 13,7%
14,2%

10,2%

16,3%
10,7%

12,6%

13,1%

15,8% 13,9%

23,0% 21,2%
24,8% 22,2% 23,7% 23,6% 25,3%

20,4%

33,4% 35,6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

MV gesamt RÜ FDZ USD VP OS MS SEEN Benchmark
VGM

Benchmark
VGM SEE

Hierzu möchte ich keine
Angabe machen.

5.000 € und mehr   

4.000 € bis 4.999 €

3.000 € bis 3.999 €

2.000 € bis 2.999 €

1.000 € bis 1.999 €  

weniger als 1.000 € 
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11,8%

11,9%

10,4%

8,6%

9,5%
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15,4%

13,4%

13,7%

10,3%

12,7%

16,3%

14,5%

24,9%

16,8%

31,3%

31,4%

36,0%

33,0%

28,6%

31,7%

15,2%

20,5%

31,8%
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Ich war zum ersten Mal hier Ich war zum zweiten Mal hier gelegentlich (alle 3-5 Jahre) regelmäßig (alle 1-2 Jahre) häufig (mehrfach jährlich)
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76 Prozent Stammgäste

Zwischen 41 und 60 Jahre alt

Der Anteil der 41- bis 50-Jährigen ist der Größte in MV

Altersdurchschnitt 52,2 Jahre – Jüngster in MV!

Aufenthaltsdauer  9,4 Nächte

Unsere drei größten Quellmärkte: Sachsen, NRW und 
Niedersachsen

Kaum zu glauben - Rügen ist der beliebteste Ort in MV 
für Gäste aus BAYERN

Wer ist unser Gast auf der Insel Rügen?

© TMV/Roth© Benchmark:Services/TMV; Gästebefragung MV 2022/2023



38,4%

28,8%

37,3%

2,2%

5,2%

4,4%

0,7%

0,4%

0,0%

0,0%

7,0%

37,9%

36,7%

23,7%

11,9%

6,8%

4,5%

1,1%

0,6%

0,6%

0,6%

7,9%

34,0%

23,7%

40,4%

5,7%

4,6%

3,5%

0,6%

1,0%

0,1%

0,5%

7,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Verwandte, Bekannte

Internet

bereits bekannt

Prospekt, Katalog

TV-Sendung

Zeitung, Zeitschrift

Messe

Reisebüro

Arzt

Sozialversicherungsträger…

Sonstiges

VP

MS

Benchmark VGM
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Top-10-Gründe für die Destinationsentscheidung MV 2015/2016

Landschaft und Natur 72,5%

Gute Luft / gesundes Klima 59,4%

Erholungsmöglichkeiten 52,7%

Strand(bäder), Bademöglichkeiten, Seen 51,0%

Ruhe 46,6%

Gute Erfahrungen in der Vergangenheit 41,5%

Orts-, Stadtbild / Architektur 28,5%

Sehenswürdigkeiten 28,5%

Atmosphäre / Flair 24,7%

Empfehlung von Freunden / Bekannten 23,4%

73,6%

63,7%

54,6%

41,1%

34,2%

32,7%

31,2%

29,6%

17,8%

17,1%

15,4%

10,2%

9,2%

8,8%

8,5%

6,5%

6,0%

3,6%

2,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Natur, Landschaft

Ruhe, Erholungswert

Strand, Bademöglichkeiten

Atmosphäre, Flair

Klima

Angebot zum Radfahren

bestimmter Ort

bestimmte Unterkunft

Gastfreundschaft

Angebot zum Wandern

Preis-Leistungs-Verhältnis

kulinarisches Angebot

Besuch von Verwandten/Bekannten

Angebote für Familien

Kulturangebot

Angebot zum Wassersport

Wellnessangebot

eine bestimmte Veranstaltung

Gesundheitsangebot

Quelle: Qualitätsmonitor Deutschland-Tourismus, 2016 
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Natur, Landschaft 78,2%

Ruhe, Erholungswert 66,9%

Strand, Bademöglichkeiten 54,9%

Atmosphäre, Flair 44,3%

Klima 40,6%

bestimmte Unterkunft 29,5%

bestimmter Ort 29,2%

Angebot zum Radfahren 23,5%

Angebot zum Wandern 23,4%

Besuch von Sehenswürdigkeiten (Kreidefelsen) 22,5%

Top-10 Gründe für Aufenthalt auf Rügen /Hiddensee
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6,6%

11,5%

49,6%

70,0%

4,4%

5,0%

8,1%

54,8%

75,1%

1,3%

7,4%

10,4%

44,8%

60,7%

10,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Die Höhe des Kurbeitrags beeinflusst meine Entscheidung für ein
Reiseziel.

Die Höhe des Kurbeitrags beeinflusst meine Zufriedenheit mit
einem Reiseziel.

Den Kurbeitrag meines Übernachtungs-/Aufenthaltsortes halte ich
für angemessen.

Der Kurbeitrag ist notwendig, um öffentliche Tourismusangebote,
z.B. Wanderwege, vorhalten zu können.

In meinem Übernachtungs-/Aufenthaltsort wird kein Kurbeitrag
erhoben.

OS

FDZ

RÜ
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61,0%

27,7%

5,9%

5,8%

2,6%

0,7%

direkt beim Gastgeber (Hotel, Pension etc.)

Online-Buchungsplattform

nichts gebucht

Tourist-Information, Tourismusverband

Reisebüro, Reiseveranstalter

durch den Kostenträger meiner Kur

42,9%

14,4%

9,0%

1,9%

2,5%

0,9%

0,3%

0,3%

Booking.com

Buchungsplattform des Reiseziels

fewo-direkt.de

Airbnb.de

fewo.de

HRS.de

Hotels.com

Hotel.de
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MV RÜ FDZ USD VP OS MS SEEN

direkt beim Gastgeber (Hotel, 
Pension etc.)

61,0% 58,6% 60,1% 63,8% 58,5% 62,8% 44,4% 64,9%

Online-Buchungsplattform 27,7% 31,2% 26,2% 28,3% 25,4% 28,7% 32,7% 24,0%

nichts gebucht 5,9% 5,8% 4,5% 3,8% 12,8% 6,0% 15,2% 8,1%

Tourist-Information, 
Tourismusverband

5,8% 2,9% 9,3% 4,8% 4,5% 5,6% 4,0% 4,2%

Reisebüro, Reiseveranstalter 2,6% 4,4% 1,9% 2,2% 1,2% 2,6% 3,1% 2,6%

durch den Kostenträger meiner 
Kur

0,7% 0,4% 1,0% 0,9% 0,0% 0,5% 0,0% 0,4%

Sonstiges 3,9% 2,5% 5,8% 2,3% 5,7% 3,2% 4,0% 3,8%
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MV RÜ FDZ USD VP OS MS SEEN

Booking.com 42,9% 49,9% 30,7% 43,1% 60,0% 39,4% 68,7% 50,3%

Buchungsplattform des Reiseziels 14,4% 8,0% 21,6% 12,5% 7,5% 22,0% 0,0% 9,6%

fewo-direkt.de 9,0% 8,3% 11,4% 8,6% 2,5% 7,2% 4,5% 11,3%

Airbnb.de 1,9% 2,4% 1,4% 0,5% 6,3% 1,5% 3,0% 4,0%

fewo.de 2,5% 1,6% 3,8% 2,9% 3,8% 2,3% 0,0% 1,1%

HRS.de 0,9% 0,5% 0,4% 1,0% 1,3% 0,8% 1,5% 2,3%

Hotels.com 0,3% 0,3% 0,2% 0,5% 0,0% 0,4% 1,5% 0,0%

Hotel.de 0,3% 0,3% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 1,5% 0,6%

Sonstige 27,7% 28,7% 30,5% 30,3% 18,8% 26,5% 19,4% 20,9%
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78,3%

11,1%

5,1%

4,5%

3,5%

3,3%

1,2%

0,4%

0,6%

0,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

PKW (Verbrenner)

Bahn

PKW (Elektroauto, Hybrid)

Wohnmobil

Fahrrad, E-Bike

PKW mit Wohnwagen

Reisebus

Flugzeug

Boot

Fähre
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42,0%

34,9%

29,6%

25,8%

14,8%

9,2%

10,8%

7,6%

5,4%

5,1%

2,9%

26,2%

Die Anreise mit der Bahn sollte attraktiver gemacht werden.

Fahrradwege sollten ausgebaut werden.

Der ÖPNV sollte ausgebaut werden.

Der ÖPNV sollte kostenlos sein.

Es sollten mehr Bereiche vom Verkehr befreit werden.

Parkraum sollte in Außengebiete verlagert werden.

Elektromobilität sollte ausgebaut werden.

Bike-Sharing sollte ausgebaut werden.

Die Anreise mit dem Reisebus sollte attraktiver gemacht werden.

Car-Sharing sollte ausgebaut werden.

Parken sollte teurer werden.

Nichts, weil ich keinen Handlungsbedarf sehe.

RÜ
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Skala von 1 = „sehr zufrieden“ bis  6 = „sehr unzufrieden“

MV RÜ FDZ USD VP OS MS SEEN

Unterkunft 1,62 1,61 1,58 1,61 1,63 1,65 1,77 1,65

Strand/Bademöglichkeiten 1,49 1,53 1,40 1,36 1,75 1,60 1,73 1,76

Gastronomie 2,12 2,02 2,23 2,07 2,08 2,09 2,10 2,16

Preis-Leistungsverhältnis 2,46 2,53 2,49 2,55 2,33 2,39 2,30 2,26

Gastfreundschaft 1,75 1,73 1,77 1,75 1,75 1,79 1,76 1,68

Internetverfügbarkeit 
(WLan/Mobilfunk)

2,59 2,45 2,52 2,63 2,71 2,74 2,29 2,66

Angebot zum Radfahren 1,85 2,29 1,65 1,73 2,18 2,04 1,81 1,80

Naturattraktionen 1,75 1,70 1,62 1,83 1,93 1,90 1,80 1,81

Angebot zum Wandern 1,70 1,66 1,64 1,67 1,95 1,93 1,77 1,72

Kulturangebot 2,24 2,27 2,19 2,32 2,30 2,21 1,98 2,25
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MV RÜ FDZ USD VP OS MS SEEN

Verkehrsbelastungen, Stau 45,1% 55,6% 42,7% 65,8% 31,7% 35,9% 15,3% 21,8%

Überfüllung, zu hohes 
Gästeaufkommen

37,0% 39,6% 40,8% 40,2% 22,2% 40,6% 17,2% 25,0%

übermäßige Bebauung 26,2% 33,8% 33,4% 30,7% 10,8% 18,4% 5,7% 8,7%

Überfremdung, Verlust von 
Authentizität 

12,0% 13,3% 15,4% 11,4% 7,6% 10,8% 7,2% 6,2%

keine Belastungen durch 
Tourismus wahrgenommen

33,3% 26,3% 28,5% 19,8% 52,4% 37,2% 70,3% 58,8%

Sonstiges 4,5% 3,7% 6,4% 4,4% 4,8% 3,7% 1,9% 2,8%
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Skala von 1 = „sehr zufrieden“ bis  6 = „sehr unzufrieden“

55,5%

54,9%

55,5%

59,0%

50,0%

53,8%

51,2%

55,4%

52,0%

51,8%

34,1%

34,2%

35,4%

30,0%

37,6%

35,5%

37,6%

34,7%

29,8%

29,0%

7,5%

8,1%

6,6%

6,6%

10,0%

8,5%

8,9%

7,6%

9,2%

10,6%

1,9%

1,7%

1,9%

2,6%

0,9%

1,4%

1,4%

1,9%

4,2%

4,7%

2,9%

2,5%
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MV gesamt

RÜ

FDZ
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MS

SEEN

Benchmark VGM

Benchmark VGM SEE

1 (sehr zufrieden) 2 3 4 5 6 (sehr unzufrieden)
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Robby Günther Anfisa Shessler

Patrick Wolff

Nane Korzetz

TEAM

Gunnar Hegen Holger Szymanski



Die Geschäftsführerin der Baltic Project GmbH, Stefanie Lemcke, sagt „Auf 
Wiedersehen“. Die Tourismusfachfrau verlässt das Unternehmen zum 30. 
November 2023 auf eigenen Wunsch. Sie war seit Mai 2015 für die Baltic 
tätig.

Stefanie Lemcke
Geschäftsführerin 

Baltic Project GmbH Judith Kleinsorge
Referentin TVR

Judith Kleinsorge hat nach fünf Jahren bei der 
Baltic eine neue berufliche Herausforderung bei 
der Infrastrukturgesellschaft Mönchgut-Granitz 
(IMG) gefunden. 

Danke für die geleistete Arbeit in den zurückliegenden Jahren!



Tourismusbeirat 2.0 hat seine Arbeit aufgenommen

Erste Sitzung im September

Mitglieder treffen sich einmal im Quartal

Mitglieder:

Franziska Gustävel (Vorsitzende)
Andreas Heinemann
Nico Offermann
Anna-Theresa Hick
Stev Baron
Thomas Krüger
Pia Boni

Erste Themen:
ÖPNV und allgemeine Mobilität auf Rügen

Tourismusgesetz des Landes MV

Künftige Themen:
Jobportal für die Insel

Beschilderung der Rad- und Wanderwege
Tourismusakzeptanz bei der Bevölkerung



Projektträger: 
Kurverwaltung Baabe















Romantisch wandern auf Rügen 

Erarbeitung eines Romantiker-Weges auf Rügen

CDF-Branding von historisch belegten 
Malersichten auf dem Weg (Infotafeln)

Digitalisierung der Wanderwege auf 
Outdooractive + Komoot

© Sammlung Oskar Reinhart



Digitalisierung der Wanderwege

Modernisierung rügen.de

Online Buchbarkeit (Unterkünfte, 
touristische Leistungen)

Online Shop für regionale Produkte

© TMV/Gänsicke

Online first



Romantisch wandern auf Rügen 

Auftaktveranstaltung: 01. April 2024

12. Wanderfrühling auf Rügen

April 2024

In Zusammenhang mit dem Jubiläumsjahr 
von Caspar David Friedrich



50 km /12 h 

Langstreckenwanderung durch die Natur

4 Versorgungsposten auf dem Event

Das Event findet am 19. oder am 26.10.2024 
statt

Distanz: 50 Kilometer, Streckenführung ist in 
Arbeit

© Megamarsch



Unsere ruegen.de ist in die Jahre gekommen

„Altlast“ der TZR

Aktuell: Bestandsaufnahme und notwendige Überarbeitung 

Komplette Neuaufsetzung erforderlich

Erarbeitung parallel: Prozess über 2 Jahre (Lizenz)

Votum der Mitglieder erforderlich

ZIEL: Frühjahr/Sommer 2025 neue Homepage online

© TMV/Pocha.de



Thema: Das unaufgeregte Rügen - Dreieck zwischen 
Samtens, Rambin und Dreschvitz

Partner: Inselbrauerei, Alte Pommernkate, Kirche 
Landow, Kirche Samtens

Erscheinung: Anfang 2024

Print & Digital

Kampagne bei Facebook & Instagram, Video bei 
Youtube

© TMV/Wanderfolk

2024



Sie sind gefragt!
Bitte teilen Sie uns Ihre 

• geplanten Veranstaltungen
• neuen Projekte
• neuen Ansprechpartner 
• Neuigkeiten aus Ihren Ortschaften

mit und nehmen Sie uns gern in Ihren Newsletter auf.
Sie können alle Informationen auch per Mail an mail@tourismus-
ruegen.de senden!

mailto:mail@tourismus-ruegen.de
mailto:mail@tourismus-ruegen.de










für Ihre Zeit!

©TMV/Gänsicke



Herzlich willkommen zum



Andreas Koch

Staatssekretär Heiko Miraß

Christian Lackner 

Jubiläumsbüro CDF 2024
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Umwelt- und Klimaschutz sind mir persönlich wichtig.
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In meinem Alltag achte ich darauf, mich umwelt- und klimagerecht zu verhalten.
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Im Urlaub achte ich im Allgemeinen darauf, mich umwelt- und klimagerecht zu verhalten.
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Ich bin bereit, für umwelt- und klimagerechte Urlaubsangebote mehr zu bezahlen. 
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Geschäftsführer blueContec GmbH



© TMV/Gänsicke



© TMV/Tiemann



© TMV/Gänsicke



Universitäts-und Hansestadt Greifswald
Amt für Bildung, Kultur und Sport

Caspar David Friedrich 2024
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MV RÜ FDZ USD VP OS MS SEEN

Spazierengehen
häufig/einen Großteil der Zeit 54,7% 57,8% 53,8% 58,1% 54,5% 58,5% 50,5% 40,9%

gelegentlich/einen kl. Teil der Zeit 37,0% 35,4% 38,2% 35,6% 35,7% 34,1% 35,6% 45,3%

regionaltypische Speisen 
oder Getränke genießen

häufig/einen Großteil der Zeit 31,7% 34,8% 32,8% 33,5% 27,1% 31,0% 21,6% 26,7%

gelegentlich/einen kl. Teil der Zeit 46,6% 46,7% 47,0% 47,7% 44,9% 46,9% 35,6% 47,9%

Besuch von 
Naturattraktionen

häufig/einen Großteil der Zeit 18,5% 27,4% 21,0% 10,4% 17,2% 13,7% 17,1% 19,3%

gelegentlich/einen kl. Teil der Zeit 49,9% 51,8% 51,8% 50,7% 48,0% 48,8% 38,3% 47,2%

Baden, Schwimmen
häufig/einen Großteil der Zeit 30,5% 25,6% 32,9% 43,4% 13,5% 26,9% 17,6% 24,8%

gelegentlich/einen kl. Teil der Zeit 32,6% 37,3% 31,5% 32,2% 31,4% 35,3% 16,2% 31,2%

kulturelle 
Sehenswürdigkeiten

häufig/einen Großteil der Zeit 9,8% 11,4% 8,1% 6,1% 16,3% 9,7% 20,7% 12,5%

gelegentlich/einen kl. Teil der Zeit 52,1% 56,6% 55,1% 49,9% 47,7% 49,9% 42,8% 49,6%

Shopping (nicht Dinge des 
täglichen Bedarfs)

häufig/einen Großteil der Zeit 6,3% 6,9% 5,9% 6,0% 7,1% 6,9% 6,8% 5,2%

gelegentlich/einen kl. Teil der Zeit 54,0% 57,3% 55,3% 58,4% 44,6% 55,9% 39,2% 44,1%

Wandern
häufig/einen Großteil der Zeit 21,1% 30,4% 24,0% 17,2% 13,5% 16,0% 18,5% 16,2%

gelegentlich/einen kl. Teil der Zeit 30,9% 33,9% 35,2% 28,0% 25,2% 25,0% 23,0% 33,5%

Radfahren
häufig/einen Großteil der Zeit 29,7% 19,2% 43,6% 23,2% 24,9% 23,0% 27,0% 32,3%

gelegentlich/einen kl. Teil der Zeit 20,2% 19,3% 21,0% 19,9% 18,2% 22,3% 14,4% 20,4%

© Benchmark:Services/TMV; Gästebefragung MV 2022/2023



©komoot (Stand: 06.11.2023)





Senior Account Manager, Outdooractive AG



© TMV/Nikulski



für Ihre Teilnahme !
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